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STIFT JENŐ:

Az uiesztendő kilátásai,
az idők sziljében rejtvék s ha most mégis 
hozzászólok ehhez a kívülállók részére oly 
súlyos tárgykörhöz, csak bizonyos lörténelmi 
visszapillantás és az adottságok pontos egybe­
vetése adhat némi támpontot a helyzetünk meg­
értéséhez és a szunnyadó jövő elképzeléséhez. 
De még a beavatottak számára is a költői 
szabadság bizonyos kockázatával jár ma jö­
vendőt mondani, mert a jövendő — napjaink 
állandó feszültsége mellett — nagyon nagy 
dolog és tudva a régi igazságot, hogy a leg­
fehérebb tojásból is kibújhat a legfeketébb 
kígyó. Aminthogy éppen a közelmúlt vihar­
felhős napjai igazolták ennek a mondásnak 
tragikus Igazságát, nem vétkezem a közirás 
regulái ellen, ha a rendelkezésre álló előjeleket 
óvatosan magyarázva, a jövendő képét csak 
halavány színekkel vázolom. Ha magát az eu­
rópai politikát tekintem, lehetetlen észre nem 
vennem annak rugalmas és minden irányba 
hajló célirányosságát, mini amely sajátság a 
politikának mindenkor erénye volt és sohasem 
hibája. Ha a politika általában a célszerű esz­
közök össze válogatásában és összeegyezteté­
sében nyilvánult, mennyivel inkább szükséges 
eme sajátságait napjainkban manifesztálnia, 
amikor egész világok hadakoznak egymás ellen, 
sőt még ennél is többről van sző, mert Janus- 
arcú jelenünk sok harca és rohanása fogja 
végleg eldönteni, vájjon a hadastyán múlté, 
vagy a dinamikus ifjú titáné lesz a pálma. A 
történelem európai kulisszái már színre ke:ül­
tek s azok akármennyire hihetetlennek tessék, 
ötezer kilométeres mozgó felületen német ren­
dezésben vannak. A nagy játék azonban több 
színpadra terjed és ezek kulisszái most vannak 
festés alatt. A jó politikának legfőbb ismérve, 
hogy nem érheti meglepetés, nem pedig azért, 
mert az összes eshetőségekkel már jó előre 
számolt, mint az óvatos lovas, aki tudja, hogy 
a tarlón hörcsög is megkerget néha lovasem­
bert, A jó politika kalkulusaiban tehát semmit 
nem hagy figyelmen kivtil, ha még oly cse­
kélységnek vagy elhanyagolhatónak lássék is 
az, mert jól tudja, hogy minden szerzeményé­
ben vér és verejték voltak a predomináns ele­
mek. Itt ma szemünk láttára zsenialitással és 
alapos számítással végrehajtott események zaj­
lottak le, új határok jöttek létre, új garanciák 
és paktumok születtek s bizony cseppet sem 
hihető, hogy azokat a „könnyen gyűlt, könnyen 
hült“ elve alapján megfontolás nélkül feladják, 
vagy azoktól visszaláncoljanak. Ez a napja­
inkban uralkodó politikai princípium nem vallja 
a „Gombház sei, ha leszakad, lesz más* elvét, 
mert a tétek ennél sokkal komolyabbak. Hiszen

új világrendről van szó. Az amerikai segítség 
amely különben is csak papíron való megrög­
zítése egy eddig is tejes gőzzel gyakorolt 
szokásjognak, éppen úgy kalkulusba véle élt, 
mint a földközi ét balkáni események várha­
tóságii s mindezek elfe- már kezdettől fogva 
készt' vár az áfium. H- az amerikai segítség 
nagy n siet, akkor annál több lábbeit koptat, 
mert ők már okulva a .dúltak keseiű tapasz 
t-JaUin, igyekeznek a vil ámháború taktikájára 
átállitódni Mindez való’ an csak akkor lenne 
hatásos, ha közben a német hadsereg gözü 
módjára téli álmát aludm és ölhetett kezekkel 
várná, hogy a segítség nagy tojásából hány 
fejű csodahidra fog kik élni az angol arany 
melegi ő hatására. Azt hiszem, nem vetem mész- 
szire sulykot, ha úgy véler, hogy a döntésre ép 
pen ennek a méreteiben őr ási segítségnek lesz a 
legkisebb befolyása. Am-rika valóban nagy­
lelkűen igyekszik vissza': rezni a befektetett 
tőkéjét — tenát csak semmi éfzefg'osseg uraim 
— nem az angolszász fajtának adandó segít­
ségről, hanem csupán piszkos tőkéről és annak 
kamatairól van szó. Emberanyagot aligha fog 
tudni a harcigépek mellé adni, mert azt csak 
saját bőrének veszélyeztetése esetére tarto­
gatja. Bármily nagy szónok és tömegszugge- 
rátor Roesevelt elnök, azt a keserű szájizet, 
amit Wilson elődje nagy jóakarattal benne- 
hagyott az amerikai anyák és apák szájában, 
jóidéig nem lesz képes cukorrá varázsolni A 
hármas paktumnak ezzd szemben vérbe és 
húsba beszélő csengése van, mert azok a 
népek, amelyek ebbe a véd és dacszö"tiséghe 
léptek, nagyon jól tudják, hogy legnehezebb 
létharcuk megvívásáról van szó, — arról, hogy 
nngyobb karaj kenyeret biztosíthassanak nem 
zeteik számára azzal a karddal, amelynek for­
gatásában minden bizonnyal érnek annyit, 
mint a legnagyobb szociális nyomor járszalag- 
ján vezetett emberfölöslegei U ic'e Sam-nck. 
Ez a hármaspaktum teljes grandiózusában 
éppen ilyen esetben mutatkoznék meg és azt 
hiszem, hogy ennek fenségesv/gében (tekín 
tettel Japán teljesen intakt tengeri haderejére) 
még a bluffök és humbugok minden hájjal 
megkent álparadicsomában, Amerikában sem 
kételkednek. Az Észak-Afrika és Balkán kér­
dések is mind sikeresen megoldódnak, amint 
azok fontosságukat tekintve az első planchc-ha 
lépnek, Effelől nem is lehelünk kétségben, 
mert mindeddig igy volt ez és az események 
egy ilyen intervenció esetlegességét mindeddig 
hiánytalanul igazolták.

Az emberi életnek az a formája, amit ma 
végigtengenek Angliában, nem tiszl va őszi

riű é azt, hegy a ködös tél hathatós előkészü 
i' leket és győzelmeket érlelhessen meg magá­
ban az angol anyaországban. A diaspotlkusan 
szétszórt gyarmati erők pedig elérhetnek bízó- 
nyos helyi sikereket, de döntésre sehol sem 
érlelhetik a dolgokat, mert azok azalatt egészen 
más fórumon lesznek véglegesen eldöntve. A 
meglepetések pedig, ezek az emberi fejre hulló 
cserepek, ezegyszer ki vannak küszöböl e. Azt 
hiszrm, a német páncélsisak még nagyobb 
téglától sem horpadna be, ha ilyen téglát si­
kerülne is az ang I „szabadkő míveseknek* 
helyükből kimozgatniok. Nyersanyag tekinte­
tében a dolog a legelőnyösebb a tengelyha­
talmak számára, mert a bombateherrel mozgó 
ötezer kilométeres európai arcéi kulisszái mö­
gött minden statiszta ezen dolgozik, bombában 
annyi a készlet, hogy naponta több ezer kilót 
még Angliába is szállitnak, sőt amint azt Hitler 
legutóbbi beszédében kifejtette, a legváratla­
nabb meglepetések számára is intakt állanak 
garmadában az összes harcigépek és hadianyag.

Ilyen auspiciumok mellett vágunk bele az 
1941 es uj esztendő nagy barázdáiba és most 
mindenki elképzelésére bízom, hogy a titok- 
,at' e ’'énét «wJtM a jámpQut.okbői í.3. 
adatokból hogyan rakja magának össze egy 
összeillő és valamitmondó képpé.

Válasz egy levélre.
Kedves Kartársam! Nagyon örü ök, hogy 

büszke vagy hivatásodra és hogy annyira 
Szereted a „fehérítik Ű* gyermekeket. Büszke 
is lehetsz, mert hiszen az Úr Jézus nemcsak 
pap és orvos, de egyúttal tanító is volt. És 
Ő is végtelenül szerette az ártatlan szivű gyer­
mek. I , ak két ölelő örömmé! édesgetett min­
iig r.agához, hogy megáldja őket,.. Ebben 
a büszkeségedben rejlik az iskolai jó cred­
it . - idnek a magyarázata is, mert: jó ered­
ményt csak az a tanító érhet el, aki jól Ismeri 
mindé: növendékét. Ehhez pedig a képzett­
ség: ; és a lelkiismeretességen felül a gyermek- 
szeretet is szüséges.

*

Az imákra vonatkozó kérdésedre röviden 
enny t felelek : Bár elvitázhatallan, hogy a leg­
szentebb ima az Úr Imádsága, amelyet szent­
ségben és szépségben az angyali üdvözlet 
követ, de tagadhatatlanul fenséges az apostoli 
hitvallás imája is. A „missziók nagy pápája“, 
a szentéletű és boldogemlékü XI. Fiús szent- 
séges Atyánk mindig kiváló szeretettel imád­
kozta az apostoli hitvallást, amelyet — szavai 
szerint — nemcsak erősen kell hinnünk, ha­
nem erősen is kell imádkoznunk ,..

Ha az apostoli Hiszekegy minden egyes 
ágazatát minden katolikus jól átgondolva és 
elmélyedve Imádkozná, akkor bizonyára más­
ként alakulna ki nemcsak az egyes Imádkozók
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lelki világa, hanem az összesek világnézete is. 
Akkor mielőbb megvalósulna az egész Föld 
kerekségén a Názáretben megtestesült Ige 
sze;i:séges születésekor elzengett angjali ének 
értelmezésében — az Írtén dicsőségén át — 
a „jóakarattá* emberek békessége.

Ami az egyik meddő munkálkodásodból 
kit 'lyóan felhozott ag yaidat illeti, nincsen 
okod az elkeseredésre. Az apostoli buzgóságod 
és a lelki tervezéseid sikertelensége soha ne 
csügg?sszeri el. Az Isten engedi ezt így. Az Ö 
dicsősége nem abban áll, hogy a munkánk 
eredménnyel jár, hanem mindig és egyedül 
abban, h< gy ö-.te önzetlenül dolgozzunk. Ez 
a tudat gasztaljon meg teljesen és töltsön el 
ó ommel az a bole, gitó érzés, hogy te az Isten 
dicsőségének az előmozdítására törekszel.

Iparkodjál há: ez új évben és ez egész új 
évtizedben is új esővel és a legjobb szándé­
kaid szerint szolgálni továbbra is az Ural, aki 
elsősorban a szándékokat vizsgálja és bírálja.

Hogy megnyugodhassál nemes tetteidben, 
gondolj mindig a jámbor arabok egyik szép 
mondására, amelyet ők napközben állandóan 
magukban dúdolnak :

— Csak Isten tudja és magam, szivemben 
mi lakik ...

Az önérzetes tanítói büszkeségedben és a 
rajongó gyetm ékszert leled ben osztozva, Téged 
és kedves tanítványaidat ölelve, vagyok

őszinte kartársad :
Brenner Tivadar.

U. i. A legközelebbi alkalommal a volt 
iskolai növendékeim iskolai életéből feljegyzett 
néhány aprósággal fogok majd kedveskedni.

Régi történet.
A léli nap lenyugvó sugarai beragyog­

ták a Beke-kúrla nappali szobájának régi 
bútorait. A gömörl hegyek felöl csípős szél 
íujdogáll. Régen elmúlt lörténelekröl dudált 
az udvar hársfái között. Beke András a 
kandalló mellett ült és hallgatta a szél nő- 
táját. Egyhangú komorságban nézett maga 
elé mozdulatlanul. Mintha lélek, vér sem 
it ií volna benne. Az aj lón hirtelen kopoglak

— Maga az János ? Mit akar ?
— Nagyságos uram, az előszobában egy 

úrinö várakozih. Mindenáron beszélni sze­
retne a nagyságos úrral.

— Mondja meg neki, hogy jöjjön más­
kor. Holnap Ma beleg vagyok, nem foga­
dok látogatói.

Az öreg Inas kiment a szobából.
Ma nem f 'gad látogatói. Ezen a napon, 

december lö én dőlt romba az ö boldog­
sága. Ezt a napot minden évben meggyé.- 
szolja. Tíz évvel ezelőtt bizonyosodott meg 
arról, hogy az a lány, akiért a véréi adla 
volna, mást szeret. A lány nem csalta meg, 
nem lelt hozzá hüllen. Sohasem szerelte 
és ez! meg Is mondta Bekének. A fiatal­
ember akkor kélségbeesetlen könyörgötl a 
leánynak

— Katinka, maga nem Ismer engem, 
nem tudja, mit tennék magáért. Ha hozzám 
Jönne feleségül, a tenyeremen hordanám, 
a levegőid! Is óvnám. Nem élhetek maga 
nélkül.

— Tudom, hogy nagyon szeret András, 
de látja, én becsületes lány vagyok, nem 
tudok hazudni. Szerelem, mint jóbarálomat, 
de sohasem lehelek a felesége, mert nem 
érzek szerelmei maga Iránt.

— Katinkul Lehelellen, hogy ne szeres­
sen engem Hiszen az én szerelmem oly

erős, hogy még a követ Is meg tudná lá­
gyítani. Ügyen ki mialt utasítja vissza a 
kezemet.

— Megmondhatom. £n a Nagy István 
felesége leszek.

— Szereli ?
— lg n
— Mióta ?
— Már az Idejét som tudom. A napok­

ban megkéri a kezemet a gyámanyámlól.
— És boldog lesz vele?
— Az hiszem. Igen.
— Ismeri Nagy István (grmészelél ?
— Ismerem, erős férfias jellem
— Férfiasságnak nevezi az erőszakos­

ságot ?
— Maga pedig rágalmazni akarja a vő­

legényemet ?
Beke elsápadl, a sió torkán akadt Többé 

nem említene Nagyot. Pedig szerelte volna 
megmondani a lánynak : Katinka maga vak, 
nem lálja az örvényt, amelybe ez az ember 
bele fogja taszítani. Talán a lányos ábránd, 
hamis Illúziók fűzik Nagyhoz, amelyek a 
valóság első lehelteiére széjjel fognak röp­
penni és a kiábrándulás keserű lesz. De 
nem szó t semmit. Többet nem ment Ki- 
gedl Kalinkáékhoz. Levélben veti a lánytól 
búcsúi. Bocsánatot kért, hogy Nagyot meg­
szólta és boldogságot kívánt neki a házas­
sághoz. Szerény hang m hlvalkuzotl barát 
ságukra és arra kerle Kálinkat, hogyha 
valamikor szüksége lesz jóbarátra, segít­
ségre. tanácsra, forduljon bátran hozzá.

A lány szives hangon válaszolt a levélre. 
Ez Idő óta nem látta Beke visszavonultan 
élt falusi birtokán és szorgalmasan gaz­
dálkodott. De Katinkát nem tudta elfelejteni 
Azt a napol, amikor a lány megesküdölt 
Nagy Istvánnal, szomorú emléknek tekin­
tene. Ilyenkor az egész napot magányban 
töltötte.

Az Inas visszájáit.
— Nagyságos uram, az Idegen hölgy 

nem akar e távozni és megkért, hogy ad­
jam át Nagyságodnak ezt a cédulát.

A cédulán csak ennyi állott: .Beszél­
nem kell Önnel Katinka".

Beke megdöbbent. Mi történhetett, hogy 
ez az asszony, akii ftz éve nem látott, most 
egyszerre eljön hozzá egyedül ?

— Bocsássa be a vendéget, mondta az 
Inasnak. Azlán felkelt a karosszékből és 
elébe ment az asszonynak. Katinka belé­
pett. Fekete ruhájában arca Igen hahány­
nak látszott, de szemet még a régi lűzben 
égtek.

— Csodálkozik ugye, hegy Idejöttem ?
— Igen.
— Tíz esztendővel ezelőtt őzt Irta ne­

kem, hogyha juharaira lesz szükségem, 
forduljak magához.

— Parancsoljon velem.
E szó-a a szegény asszony keserves 

sírásra fakadt és fájdalmasan kiá tolla :
— Mentsen meg a férjemtől.
Beke bámulva nézeti rá. Nem értéllé a 

dolgot, cs-k annyit sejteti, hogy Katinka 
és férje között nagy elleniéi lehet. A zo­
kogó asszonyt a karosszékhez vezette.

— Katinka, beszéljen nyugodtan Min 
dent megteszek tehetségem szerint. Mondja, 
ml történt ?

— Hallgattam volna csak magára. El­
vakult teremtés voltam. István az ő erő­
szakos fölényével hatclt rám, azt hillem, 
hogy szerelem. A kiábrándulás korán Jött. 
Néhány béllel az esküvő után István fel. 
kereste legénykor! pajtásaik Könnyelmű 
társaságokba Járt, kártyázni kezdett. Nem

az bánt, hogy elkárlyázla a hozományomat, 
hogy megcsalt, de ...

— Mit tett a semmtrevaló ? — kérdezte 
Beke haragos tekintetlek

— Nem becsüli bennem a gyermeke 
anyjál. ez az erőszakos, durva ember.

— Kezel emeli magára ?
Az asszrny fejével bólintott, aztán foly­

tatta :
— Tűrtem, ameddig lehetett. Tovább 

nem bírom Nem törődik sem velem, sem 
gyermekével. Minden gondolata a kártya, 
a múl Isag. Végigszenvedtem a megaláz­
tatás minden gyötrelmét, de tovább jmár 
nem bir m ezt a nehéz keresztel...

- Sz gény boldugt ilan Katinka I
S ehnez járul a telklvád minden kínja, 

amelytől álmatlan éjszakáim vannak. Vissza­
emlékezem a maga szavaira és igaz ér­
zelmeire.

— Katinka, mii akar ezzel mondani ?
— Azt, hegy szeretem és kérem, vál­

toztasson a sorsomon.
— Változtassak a sorsán ?
— Igen elválok az uramlól U| életei 

akarok kezdeni. Maga megígérte, hogy se­
gíteni fog rajiam. Kérem, váltsa be szavát.

— Meg'gértem, hogy támogatója leszek, 
de nem leszek segítségére a vétkezésben.

— Nem értem !
— Katinka, maga megesküdölt arra, hogy 

Jóban rosszban hű felesége lesz a férjének. 
Megesküdölt az Isten színe elöli.

— A törvény Jogot ad a váláshoz.
— A törvény talán Igen. de a lelkilsme- 

rel soha Az Úr oltáránál lelt eskü örök- 
életű.

— István megszegte az esküt.
— Mások esküszegése nem ad Jogot 

nekünk is a bűnhöz. Gyarló bűnösök va­
gyunk mindnyájan, akik meggondolás nél­
kül rohanunk vesztünkbe. Elmondjuk az 
eskü! az Ür oltáránál, hogy pár év múlva 
megszegjük. A törvény szerint való válás 
Is csak esküszegés.

— Maga már nem szerel ‘engem, kü­
lönben nem beszélne így

— Hogy szerelem-e, vagy nem szere­
tem ? Hogyan kérdezheti ezl tőlem. Akit 
én szerettein, az tíz esztendővel ezelőtt 
meghall számomra. Azóta mindig gyászo­
lom és nem is fogok megházascgnl soha, 
mert hamisan esküdnék az oilár elölt.

— Hát nem remélhetek magától sem 
semmit ? Mindenki elhagy ...

— Forduljon Istenhez és imádkozzék 
erőéri, hogy a keresztjét viselhesse és hogy 
becsületes maradhasson A becsületes em­
berekkel is megesik, hegy elhibázzák éle­
tüket, de InkáDb szenvednek és gyötrőd­
nek, semhogy a becsület árán Javítsák meg 
sorsukat Maga akarta így. Viselje sorsát 
békességgel. Ne zúgolódjék Isten ellen. 
Aki Jó és kegyes vall magához.

— Jó és kegyes? — szólt jkeserüen 
Katinka.

— Nincs gyermeke ?
— MII akar ezzel mondani ? — kérdezte 

az asszony remegő hangon.
— Azt, hogy ön nem a magáé már. 

Kötelességei vannak a gyermeke iránt. 
Tegye boldogtalanságával a gyermekét bol­
doggá.

— A gyermekem — mondla halkan, a 
gyermekem ...

Beke karonfogla az asszonyt és az ab­
lakhoz vezette.

— Nézzen ki, — szólt hozzá bánatos 
g.öngédséggel. Pár béllel ezelőtt kopár, 
sivár volt a táj. Minden élet kihall és az
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égőn gyászfelhök kcgelőztek. Most csll 
lógó t ó takar mi ndent, az ég tiszta, felhőt­
len. Milyen fenséges nyugalom van oda- 
künn. Látja Katinka, a sivár ősz után, mikor 
minden öröm elszállolt, milyen szép tél 
következeit. Viselje el maga Is az ö-zi her 
vadás fájdalmait, de gondoljon mindig a 
gyermekére, h gy legalább a tele, amikor 
hó borul majd a fürtjeire, barátságos és 
nyugodt legyen.

— Isten önnel örökre — mondta az 
asszony.

— 1 den áldja meg Katinka...
Az asszony kocsijába üli és érezte, hogy 

életének egy szakát mosl fejezte be. A nő 
visszavonult és helyébe lép az áldozalos- 
szlvü anya. Szivébe megnyugvást adott az 
Isten végtelen jóság*. — Beke András pe­
dig az ablak mellett állt és nézte a kocsit, 
amely elrobogott. Sokáig nézett utána és 
a szemei könnybe lábadtak.

Szvitok Rezsőné.

t'oA«.AUíUU. (jlmÍÁ.

„Minden rosszban keresd a nőt!4'
Szemeli.k előtt furcsa csalóul Irtgédlák 

játszódnak le. A fiatal házaspár nem régen 
érkezeit hozzánk valamelyik feljebb fekvő 
városkából Állami tisztviselő és mint Ilyen, 
nem nagy fizetésű. Eddig megéltek belőle, 
ha nem is tobzódva a jólétben, de szerény 
keretek között, amint ez már álhml hiva­
talnokoknál szokásos Egyszerre csak azon 
vesszük rmgunkat észre, hogy az asszonyka 
megszokott szövet kabátját prém bundával 
váltotta fel, hogy a házaspár feltűnő sokat 
jár kávéházba és feszlelenül mulat.

Nllra a hlrte'enül felvetett kérdések vá­
rosa : ugyan miből telik ezeknek erre az 
éle're ? És a zsebekből előkerülnek a ce­
ruzás, melyeknek éle belehald mások ma­
gán éleiébe. A lakás ennyi, a mindennapi 
élet ennyi, fűlés, vi ágilás, ruházkodás . .. 
most meg az új bunda, a sok kávéházi 
látog Sás... Az általános megfigyelés Árgus- 
szemei ráirányullak a fiatal házaspárra.

Nem is egy hónappal később hírlik hegy 
a fi.ilal tiszt isdől felfüggő ztették, mivel 
bebizonyosodott hogy meg nem engedett 
módon gyarapította jövedelmét. Közössé 
gesen, azaz hétköznapi nyelven sikkaszíás- 
nuk nevezik ez!.

Nem is jelenük fel az illetői, el­
helyezik, vagy elbocsájlják, sikerül is 
neki másull elhelyezkednie.

Ismerek idegen asszonyokat, fia 
talokal és Idősebbekéi, szegényeket és gaz­
dagokat, akik mini az erény és fi zlaság 
virág il érkeztek hozzánk, hogy gálád mó­
don elbukjanak Sehol nem é! annyi haszon­
talan, asszuny leslre éhes férfi, mint Nilrán. 
Megkörnyékeznek mindenkit ahol nem lehel 
csábos szóval érvényesülni, olt a pénz 
diadalmaskodik.

A férfiak Is nagyon gyakran átveszik a 
ká ésuénikék szerepé! és szabadjára en­
gedik nyelvüket. Az egyik férfi óladja a 
másiknak „féltve őrzőit" titkát, hogy kinél, 
melyik nőnél voll sikere. Meg vagyok győ­
ződve arról, hogy a dicsekvésnek a fele 
sem Igaz, de akad megbízható adal Is.

Az egyik szállodai sikereivel dicsekedett. 
Nevetve mondta hogy a férjet előbb a kávé 
házban leilatta. aztán a f.álalasszonyt érvei­
vel meggyőzle, hegy a hűtlenség nem Is 
olyan nagy tűn. erkölcsi félrelépés, külö­
nösen akkor nem, ha a férfi nem tudja a 
nő ruházkodási Igényelt kielégíteni. Minden 
nő gyengéje a ruházkodás, egyik sem akar 
elmaradni a máslk'ól Mennyien buktak el, 
mennyien zuhanlak a fertőbe éppen a ru 
házkodás mialt Ebben az esetben Is a 
„ruházkodási megsegítés" játszotta a tíönlö 
szerepel. A fGlal asszony engedeti a fel- 
szó'itásnak és a másik, gazdagabb ember 
szerelője leli: csak azért — hisz amint be­
vallotta, nagyon szereli a férjét — hogy 
szebben járhasson, mini a szomszéd asz- 
szony. A fiatal nőt megfigyelek, a férj min­
den! megtudod, elváltán élnek, a férj is, 
az asszony is szerencséden, — a csáblló 
hallani sem akar az asszonyról és nevetve 
meséli el kalandjaik

Miért van az, hogy a nők nem tudnak 
okulni egymás sorsából ? Pedig elöltük 
játszódnak le a tragédiák. Nem veszik észre, 
hegy pillangók módjára keresik a fényi és 
nem gondolnak arra, hogy megpörkölik 
szárnyaikat és az enyészetbe hullnak.

Risnyovszky Endre.

Nem vagy lapunk barátja,
ha Ideiében el nem küldői az előfize­
tési dijat. Tudhatod, hegy a lap elő­
állítása tetemes anyagi terhel helyez 
vállainkra. Kötelességünknek csak úgy 
tehetünk elegei, ha nem kell anyagi 
gondokkal küzdeni*nk Hátunk mögött 
nem állnak sem mecénások, sem titkos 
pénzforrások. Ebben rejlik a ml erős­
ségünk. Mindenkllől függetlenül harco­
lunk vallásunk és fajunk Igazáért Ép­
pen azért tartsd kötelességednek, hogy 
lapunkat támogasd és a csekély elő- 
f zeiésl dijat minél előbb befizesd. Az 
újságok azért mellékelik a januári szá­
mokba a befizetési Inpof, hogy nz elő­
fizetési bekiildjed és nem azért, hogy 
azokból gyűjteményt csinálj. Olvasd el 
felhívásunkat és annak érteiméi ne 
engedd el a füled mellet!, mert ez nem 
a szokásos és semmibe nem veil elö- 
fizefési felhívás, hanem a megszorult, 
kátyúba került kisebbségi újság segély­
kiáltása.

SzinieüöadAs és hangverseny 
Nllra- Hrníiarovcén (Niíra Gerencséren). 
A niira hrnciarovcei rőm, kai. népiskola 
énekkara január 5-én és 6 ón jólsikerüli 
előadási és hangversenyt rendezel! az Is 
kola nagytermében A gerencsér! fiatalság 
és műkedvelők minden egyes kulturális 
megmozdulását élénk figyelemmel szokta 
kísérni a város magyar társadalma Is. A 
legutóbb rendezel! előadásokon Is sok voll 
a nilrai érdeklődő akik teljes elismeréssel 
nyllalkoztak a gerencsérl Ifjak teljesítmé­
nyéről. Az előadás mrgán viselte a gondos 
előkészítés, hozzáérlés jelét. Különösen a 
két- és háromszólamú énekek aratlak nagy 
sikert és ezeknek előadásában, precizllá 
sóban jelentkezel! Gero József lg tanító 
szervező, oklaló ereje. A gerencsérlek büsz­
kék lehelnek az eléri sikerre.

Esküvő. Májunké Érike és Óun* 
derlík-Ne indok József 1941 január 
4-én délelőll 11 órakor örök hűséget es­
küdlek egymásnak a nitrát ferencrendlek 
templomában

K 07 P ük fi Til ab*zolút Intelligens, hóztar- 
l\ULüjJMJIU, tagban perfekt házvezetőnő
kerestetik vidéki plébániára Cím a kiadóban.

Az „Erdész mátkája“ — 
Brancon.

Brand az utóbbi Időben sokat’ hallal 
megáról. Színi előadásai! rövid ldö*özön- 
kinl tartja meg, ami azt bizonyít a. r. gy a 
faluban van alkotó kedv, érdeklődés és 
hogy szellemi vezetői feladatuk mag^slo án 
állnak.

Január 6 án mulatták be a berencst 
műkedve ők az „Erdész máikója“ cin ü 3 
felvonásos színmüvet. Igen érdekes szín­
padi alkotás ez, hamarjában nem is tudjuk, 
milyen válfajhoz sorozzuk Vannak benne 
borongós jelenelek, majd ezeket helyenkint 
felváltja a helyzetkomikum. Nem nagyigé­
ny ü darab, de tud szórakoztatni, a gyön­
gébb szkticket meg Is könnyezlell. Az Igaz, 
tiszta szerelemnek emel oltárt a szerző, 
mely ha gátlásokkal, erőszakkal, fondorla­
tokkal tatáik« zik is, végre mégis diadal­
maskodik. Ügy, ahogy minden Igaz dolog­
nak egyszer győznie kell, A legmeglepőbb 
talán az, hegy a brand! műkedvelők kő 
zölt igen sok a tehetség Egész otthonosan 
mozognak a színpadon, természetesen be­
szélnek és nem Ismerik a falusi műked­
velői legnagyobb réméi: a lámpaláz!. Ha 
ezek a műkedvelők továbbra Is azokban a 
szakavatott kezekben maradnak, amelyek­
ben eddig voltak, úgy a brandl előadások 
kinőnek a falu keretein A nagy látogatott­
ság bizonyltja, hogy a műkedvelők fárado­
zása a legnagyobb megérléssel találkozik. 
Csak tovább a megkezdeti ülőn és ezután 
remélhető lesz, hogy az előadásokat a vá­
rosi közönség is nagyobb számban fogja 
megeklnteni.

Az előadás minden zökkenő nélkül, a 
legteljesebb siker jegyében zajlóit le. Ér­
deme ez Ullrich László lg. lanllónak, 
alti fáradtságot nem Ismerve, egyedül ok­
tatta be a műkedvelőket. A láncbefétek Is 
tetszellek. Tudjuk, hogy Ullrich ig fanlfó 
a szerénység embere, de engedje meg, 
hogy a nagy nyilvánosság előli gratuláljunk 
neki az áliilő sikerhez.

Nem akarjuk az egyik szereplői a má­
sik rovására kidicsérni és ezzel a félté­
kenységet a szivekben felkelteni. Csupán a 
szereplők nevét közö jük, minden dicsérő 
sallang nélkül.

Lőrincz Anna. Gullta Miklós, Kresltőczy 
Ilon, Lőrincz Vera, Pintér Ferenc, Lőrincz 
Pál, Gulka Pál Kóia Ferenc, Kazán Verőn, 
Kazán József, Morvay Mihály, Lőrincz Béla, 
Berecz János, Lőrincz János, Gulka Irén, 
Lőrincz Márta.

Az előadást a nagy sikerre való tekin­
tette! vasárnap január 12 én du fél 3 és 
fél 7 órakor megismétlik.

ÚJ Mitral könyvek. Dr. Faith ki­
adásában kél új könyv jeleni meg : .Nitra 
Arany Könyve‘ és nNítrai Fej fák". Egy-egy 
könyv ára 20 korona. Megrendelhetők la­
punk kiadóhivatalában Is

Hatóságilag engedélyezett ingatlan-
forgalmi iroda Nitra, András domb 4 Közvetít 
Ingatlanok adásvételét. Tulajdonos Pulcz Jenő
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A kozmetikai utazó nő.
Nilra Ideg nforgalmán<.k egyik legérde­

kesebb alak ja.
A női széjség ápolásának állandóan 

úton levő apostolai n gy kozmetikai cégek 
]ól fizeletl alkalmazottal, kik évente meg 
Iák galják azt . z üzletel, mely gyártmány. I- 
kai árusítja. A .mondén* hölgyek elözt lesen 
levélbt II meghl. ó; ka nak „Ingven* — keze 
lé re. Amikor a lő :b szépségre áhítozó 
hölgy nugát g-lji az utazó kozmetikus 
nőt, meglepetve lát maga előtt egy g\ö- 
nyö/ű asszonyt, kinek korai Illető tg zavar­
ban van, mert l<é leien a halálos külsőből 
kifürkészni, hány esztendővel .11 sz. mb' n ?

A kozmetikusad ham.ro- n kielégíti a 
kiváncsi -ág I, megmutatja útlevelét, mely­
ből kitűnik, hogy bírt ko-a jó ul megha­
ladta nemcsak a B lzac , hanem a Karín 
Michaelis.ft e veszedelmes ki rh lá-1 Is 
Sokszer meghaladják az öK er ével is...

— Lehetetlen I — gondolj . magában — 
hiszen húszévesnek !s mondhatná magát. 
A-.: hiszik, h gy az útlevél no g van h mi- 
: Ajb, azz. 1 1 céllal, hí gy r. Icámul szol­
gáljon. Az útlevélnek évekkel mt gier hell, 
de szemre f; lal liilajdonosrö.e joggal 
mi ndhalj. : „Lám, milyen f el. 1 s k ül óm 
van és ezt csak a Kabrum gyár kitin ő és 
biztos h iá.ú készítményeinek lő zönhe- 
tem Vásároljon ön Is belő ük, nagyságos 
asszony m, ön Is hasonló benyomást fog 
kelleni I*

Pedig nem ez a lilék nyílja A kczme- 
llkusnö 'g.izán, pontosan olyan öreg, ami­
lyennek az útlevél vallja H gy olyan pom­
pás színben van. annak m.gyarözala ez: 
a gyár csak o y m utazó hölgyekei alkal­
maz, kik éreti korukban Is megtartották 
Ifjúkori szépségüket Emellett jó m doruk 
kell, hogy legyen, löbb nyelven folyékonyan 
beszélni k é > az arcápulás munkálataiban 
Is mesltrek.

E feltételeknek kevés pályázó felel no g, 
éppen azért az utazó kozmellkusnők fan­
tasztikus fizetést húznak. De megérdemlik, 
hiszen nem találni különb propig.neát a 
szépségS idő cikkek ajánlására, terjesz­
tésére mint ezeket a nőlségtik leggyönyö­
rűbb színeiben lündöklő eleven reklámokat, 
kiknek bájos külseje, vfilaszlékos finom 
társ; Igása lenyűgöz, b szoikányosan biztos 
keze pedig a mesebtII fial.li ó forrás mód­
jára percek aluli üué é ll.ziává, egészsé­
gessé varázsolja ez elhuny, golt arcból.

Nem véleti, n, h gy az ul zó kozmetikus- 
nők közi fvilü ő számban vannak az oro­
szok, voll ariszt kr. Iák. kiknek g nd- san 
ki tenyészti l! i yugodt s. épség-, ki rév sz.r 
zetl nyelvtudása és iár-. s gi mcgp-lenése 
a szán űzelésben Is érvényeiül Egy egy 
vár.isb m né ány napig maradnak, reggel­
től estig kenve, dörzsölve, m .-.va, pepe­
cselve és ajánlva a bű ös er jű pépeket 
és vizeket — . ztán lo, óbb megy az örök 
vándorút a leg özelebbi városig hol ú,ra 
kezdődik az «gész.

Eladó szőilö.
A S ät piuk é II sz. alatti f Rid'cs Ger­

gely , azelőti •f Kiss G rgely féle 2 és fél hol­
das elsőrendű szól 6 a h'-zzátarlozó adómentes, 
Szép új házzal és t< Ijes pl ic- felszereléssel — 
elacó- Brenner Ti adar Nóra, S-mmárska 3.

M« |Ó bort akar Inni, akkor keresse 
fel a u bori Ivans* fele (Ruscták) kimérést, 
ahol nagyszerűen tlszórakozhalik Komló »ölgy.

A nitrai városi könyvtárról.
Nemrég cikket közöltünk a illíréi városi 

könyvtárról és megdicsér!ük példás rend­
iéi Cikkünk kitgészlléseképtn még felso­
roljuk, kik a könyvtár vezetői és kezelői,

A könyviár vezeöje Rovnianek 
Gyula és Lencse Ede.

Segllölársal Laleéka István és 
Károly, Ciprlán László. A könyvtár -- 
szomb ’t kivételével — minden köznapen 
áll a közönség rendelkezésére du. 4—7 ig. 
Egy egy kötet kölcsöndíja csak 30 fillér. 
A könyvek kiválasztását megkönnyíti a 
könyvtár világos ügyes jegyzéke, melyet 
minden olvasó megvehet és odahaza is 
áttekinthet. Olvasóink különös figyelmébe 
ajánljuk a város ez áldásos kultúrintéz­
ményéi, mely könyveinek bősége, változa­
tossága terén egész Szlovákiában f órját 
ritkítja és Ni Irán igen fant s hivatási tölt 
be A I önyvlár mellet! szervezett o 1 v a só­
teremben számos n pllap és folyóirat ta­
lál h tó, ezek minden dtj nélkül 
t ehe ók igénybe a kel eines, világos és 
fű ölt teremben. Mindent összefoglalva, 
őszinte elismeréssel nyilatkozhatunk a vá­
rosi könyvtár hasznos működéséről és 
vezelöinek előzékeny égéről Nilra városa 
valóban büszke lehet könyviárára

Látogatás a 80 éves 
Lőrinczy Györgynél.

(Budapesti tudósítónktól).
1940 december 26 án töltötte be élle 

80-adlk évét a legn gyobb nv gyár írók 
egyike, Lőrinczy György, a Ki.-faludy és a 
Pe öfi Társaságok tagja, Nllr<,megye volt 
tanfelügyelője.

Budapesti ludósllónk ez alkalomból fel­
kereste öt üllői úll lakásán. Lálcgalásáról 
ezt írja:

Amikor dolgozó szobájába leplem, az 
volt az érzésem, hogy olyan helyen járok, 
ahová nem juthat be mindenki.

Széles íróasztal mellel!, magastámlájú 
karcsszékhen till Amikor beléptem, gyana­
kodva fogadoll. De amikor meghallotta lá­
togatásom célját hogy Nilra jött el hozzá, 
fe csillan a szeme. Még mielőlt kérdezhet­
tem volna valamit, megszólalt:

— Nilra ... a nllralak ...
Remeged a hangja, amint folytatta:
— ... most Is itt vannak velem a nd- 

rai.-k ... Ili élnek körülöttem ... ill laknak 
nál :m. Itt az Íróasztalomon, a sok papír 
közöd.

Kézéi végighúzta az írásokon.
Észrevette,; hegy a képekei nézem. Ce- 

ruzarajzok, régi olajfestmények, Móra Fe 
rencnek vgy berámázod verse, koszorúk, 
szab gok.

A löbbi: Nilra Az iróaszlal fölöd Thu- 
róczy Vilmosnak a fényképe, nudelte Thu- 
róczy Károly főispán. Lejjebb képek a 
Zoborról, nilral részletek. Keze félrelclja az 
asztal végéről az írásokat, belenyúl egy 
f.ókba, kihúz egy borítékot, kezembe adja.

Nélu i Thuróczy Vilmos Irta neki. Mutalja.
Eleiének nyolc boldog évét Nllrán töl­

tötte. Nyáron künn lakott a Zoboron, sze­
rette a zoborl erdőt, a ndral uccákal, a 
sélalér susogó fáit.

Most az emlékeit dolgozza fel. Eddig 
megjeleni munkái mintegy száz kötetre 
terjednek. Verseivel, novelláival állandóan 
szerepel az Irodalmi társaságok felolvasó 
ülésein.

Megkérdeztem, mik a tervei ?
— Az emlékeimet rendezgetem és Írok, 

ameddig tudok. Dolgozom, de öreg vagyok 
már. nem ériem meg a mai világot és a 
világ sem ért meg engem. De úgy van ez 
rendjén. Ezzel a tudattal sokkal könnyeb­
ben tudok elszakadni az éleitől

Érdeklődöm gyermekei dánt III él az 
egész család. Lánya tanárnő, kél fia él'ami 
tisztviselő. Büszkén emlill hal éves unoká­
ját, Lőrinczy Leventét.

Búcsúztam. Amikor éreztem kezének 
gyöngéd szorilását, mintha nekem Is adott 
volna valami! ez az Istenáldotta tehetségű 
Író, amllől jobbá és nemesebbé lesz az 
ember.

Kaméleonok.
Láttátok e már a csúszó mászó férget, 

mely rothadó földi szervezetekkel táplálja 
nyomorult életét ? Zöldszlnű a tavasz friss 
füvében, barna lesz a lehulló őszi lombok 
alatt, végül, ha megjelennek az első hó 
pelyhek. egyel izzad éjszaka s reggelre 
vadonatúj fehér bársonyköpenyben jelenik 
meg.

Zvolenbe hiába mennek, cil a prés 
bylerium szigorúan őrködik, hegy csak 
lelkileg meglgazűllak nyerhessék el a szent 
vacsora kenyerét és borát; Braiislavából 
lángoló ostorral hajija el őket Szabó fő- 
tisztelendő úr, akinek mikroszkópja egy­
kettőre felismeri a kaméleon! vércseppekef, 
egyedül Nilra az, hol az ősz lelkipásztor 
keresztyéni szereletlel ölelt magához a hozzá 
színié hefenklnt befutó új és új bárányo­
kat, nem veszi észre, hegy a feléje nyúj­
tóit segítségkérő Ézsau-kezekel kecskebőr 
borítja, nem veszi észre, hogy amúgy is 
kicsiny nyája lassanként teljesen kaméleo­
nok barlangjává, hifiiket hüllenül elhagyó 
zsidók kényelmes Vadúzává változik.

Elektro és rádió szükségleteit

CHATEPNUCH-cégnél
ahol minden e szakmába vágó dolgot olcsón 
szerezhet be. Rádiók szakszerű javítása olcsón 
és lelkiismeretesen. Rádió és villanyszükség­
leteire kérjen díjmentes árajánlatot.

fedezze a nitrai előnyösen ismert

nagyban és kicsiben kapható
Hasáb £ handloval »

vágott poros* C !F! FI
fűrészelt ■ karvlnl JB B

keks állandó raktáron

Elsőosztályú tűzifa

Nedves falak szárazzá tétele tel­
jesen egyéni, eredeti módon. Minden más, ed­
digi módszert és eljárást felülmúl. Kerekse fel 
tehát bizalommal a jóhitü S p a t y i n a István 
céget, Váralja-u. 35.

Nitramegyei Szemle
Felelős szerkesztő és lapkiadó: 
Rlanyovszkv János.

Kéziratokat nem adunk viaszai 
Nyomja Rianyovszky János könyvnyomdája 

(eselótt .Corvin*)
Nitra, Piaristaká-ul. 22.


